

“保证受灾群众入冬前能入住” ——习近平总书记黑龙江尚志市看望慰问受灾群众

今年入汛以来，京津冀和东北等地先后出现多次强降雨过程，引发洪涝和地质灾害，大量农田和民房被冲毁。

牵挂着灾区群众，9月7日上午，正在黑龙江考察调研的习近平总书记从哈尔滨出发，乘火车、换汽车，来到受灾较重的尚志市老街基乡

龙王庙村。

一下车，总书记就沿着田埂土路走进一片稻田，仔细察看农作物受灾情况。

洪水虽已退去，田间仍有明显的过水痕迹，眼前大片水稻倒伏在地，茎秆、稻穗上沾满淤泥。

8月初，连日暴雨导致大泥河龙

王庙村段水位突涨，汹涌的洪水漫过河堤、冲向村屯，翻滚着吞噬了沿岸大片农田。

“当时这片都过水了吗？”总书记问道。

“是的，全村约有一半农田受灾。”当地负责同志说。

(下转第四版)

习近平在黑龙江考察时强调 牢牢把握在国家发展大局中的战略定位 奋力开创黑龙江高质量发展新局面

蔡奇陪同考察

新华社哈尔滨9月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在黑龙江考察时强调，要牢牢把握在国家发展大局中的战略定位，扭住推动高质量发展这个首要任务，落实好党中央关于推动东北全面振兴的决策部署，扬长补短，把资源优势、生态优势、科研优势、产业优势、区位优势转化为发展新动能新优势，建好建强国家重要商品粮生产基地、重型装备制造基地、重要能源及原材料基地、北方生态安全屏障、向北开放新高地，在维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全中积极履职尽责，在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面。

9月6日至8日，习近平在黑龙江省委书记许勤和省长梁惠玲陪同下，来到大兴安岭、哈尔滨等地，深入林场、乡村、高校等进行调研，前往灾后恢复重建现场看望慰问受灾群众。

6日下午，习近平来到大兴安岭地区漠河市，考察漠河林场自然林区，察看自然林生长态势和林下作物展示，听

取当地深化森林资源资产管理改革、推进生态产业化和产业生态化以及加强森林防火情况介绍。习近平指出，要坚持造林与护林并重，做到未雨绸缪、防患于未然，决不能让几十年、几百年、上千年之功毁于一旦。

随后，习近平乘车来到我国大陆最北端的边境临江村落北极村，详细了解当地结合地域优势发展特色旅游、将生态优势转化为发展优势等情况。习近平强调，森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念，在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入。在村民史瑞娟家的民宿小院，习近平向乡亲们了解当地发展乡村特色产业、助推兴边富民乡村振兴等情况。他指出，北极村的发展和群众的生活状况好，看了很高兴。发展旅游业是推动高质量发展的重要着力点。把大兴安岭森林护好，旅游业才有吸引力。这里的旅游资源得天独厚，地方党委和政府要提供政策支持，坚持林下经济和旅游业两业并举，让北国边塞风光、冰雪资源为乡亲们带来源源不断的收入。

离开小院时，当地群众在道路两旁热情欢送总书记。习近平亲切地对大家说，北极村前景可期。希望广大干部、群众共同努力，把乡村建设得更好、把生态保护得更好、让人民生活得更好，共同奔向中国式现代化的美好未来。

习近平十分牵挂洪涝灾害地区灾后恢复重建工作和受灾群众的生活保障问题。7日上午，习近平乘车来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村，察看水稻受灾和水毁房屋重建情况。村民杨春贵房屋在洪灾中进水浸泡，屋内设施受损、内墙开裂，正在修缮。习近平走进杨春贵家中，看到房屋修缮即将完毕、生产生活都有安排，感到很欣慰。习近平指出，我一直牵挂受灾群众，尚志市这次受灾较为严重，看到灾后恢复重建快速顺利，乡亲们生活有了着落、生产有了保障，心里很踏实。东北冬季来得早、时间长，要确保受灾群众安全温暖过冬，地方党委和政府要抓紧谋划，提前行动，把吃、喝、住、行、就业、教育、医疗防疫等事关群众生产生活的大小事情考虑得更细致、更周全一些，不留一丝纰漏。要抓紧修复受损房

屋，加快推进灾后重建，最大程度减少农业因灾损失，确保受灾群众安心安全。

看到总书记来了，当地村民和施工工人纷纷围拢过来，向总书记问好。习近平亲切地对大家说，党和政府十分关心灾区群众，始终同大家风雨同舟、携手同行，希望乡亲们在党组织领导下齐心协力、共克时艰，努力建设美好家园。

7日上午，习近平还来到哈尔滨工程大学，了解学校发展历程和为我国国防科技事业作出的贡献，察看教学科研成果展示。习近平强调，哈尔滨工程大学要发扬“哈军工”优良传统，紧贴强国强军需要，抓好教育、科技、人才工作，为建设教育强国、科技强国、人才强国再立新功。年轻一代成为奋力拼搏、振兴中华的一代，实现第二个百年奋斗目标就充满希望。青年学子要树牢科技报国志，刻苦学习钻研，勇攀科学高峰，在推进强国建设、民族复兴伟业中绽放青春光彩。再过几天就是教师节，向全校教师致以节日祝福，祝全国广大教师节日快乐。

(下转第四版)

河北省第十六届运动会在邯郸市开幕

倪岳峰宣布开幕 王正谱致开幕辞

河北日报讯(河北日报记者尹翠莉 四建磊)9月8日晚，河北省第十六届运动会在邯郸市开幕。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰出席开幕式并宣布运动会开幕，省委副书记、省长王正谱致开幕辞。

夜幕下的邯郸体育中心人潮涌动，处处洋溢着激情与活力。河北省第十六届运动会开幕式在这里举行。伴随着昂扬的旋律，8名武警战士护送中华人民共和国国旗进入运动场。随后，在河北省运动会会旗、河北省第十六届运动会会旗引领下，裁判员和

全省23个代表团方队意气风发步入运动场，向观众们挥手致意。

入场仪式完毕后，全场起立，奏唱中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌声中，鲜艳的五星红旗冉冉升起。接着举行了省运动会会旗和省第十六届运动会会旗升旗仪式。

王正谱代表省委、省人民政府，向关心支持河北体育事业发展的各界朋友表示感谢。他说，我省坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，大力推进体育强省建设，竞技体育捷报频传，全民健身热情高涨，体育产业

长足发展。省运会是河北规模最大、规格最高、影响最广的综合性体育赛事，希望参赛运动员尽情享受比赛、绽放活力，与裁判员、工作人员和广大志愿者一道，奉献一场精彩纷呈、令人难忘的运动盛会。要以本届省运会为新起点，深入实施全民健身战略，推动群众体育、竞技体育和体育产业加快发展，把体育的激情转化为高质量发展的豪情，在加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化河北篇章的赛道上努力拼搏、勇创佳绩。

开幕式上，邯郸市主要负责同志致欢迎辞，运动员、教练员、裁判员代表分别宣誓。

开幕式后还举行了精彩的文体表演。

有关省领导，有关省市区负责同志，省十六届运动会组委会成员单位负责同志等参加开幕式。副省长金晖主持开幕式。

本届省运会于9月8日至16日举行，共设青少年组、群众组两个组别67个大项、1800个小项的比赛，参赛总人次超过3万人次，是我省历史上参赛人数最多、项目涵盖最广的一届省运会。

康彦民向辉在看望慰问教师和教育工作者时强调

全力办好人民满意的教育 为高质量发展提供人才保障和智力支撑

本报讯(记者孙健)在第39个教师节来临之际，9月8日，市委书记康彦民，市委副书记、市长向辉深入教育一线，看望慰问教师和教育工作者，代表市委、市政府向全市广大教师和教育工作者致以节日祝贺和崇高敬意。康彦民强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，全面落实党的教育方针，坚持立德树人、教书育人，全力办好人民满意的教育，为高质量发展提供人才保障和智力支撑。市委副书记姚幸福一同看望慰问。

康彦民、向辉先后来到沧州市第

十六中学、沧州职业技术学院等地，详细了解学校建设发展和办学理念、办学特色、教学教研、教师专业发展等情况，实地察看教研室、智慧物流实训基地、新能源汽车动力电池实训室、城市综合仿真沙盘展区、华为ICT智能科技展厅、工业机器人工艺实训室和智慧指挥大厅，与优秀教师和退休教师代表沟通交流，深入了解工作生活情况，对大家多年来躬耕教育一线、默默无私奉献表示感谢。

康彦民指出，百年大计，教育为本。教师是立教之本、兴教之源，承担着让每个孩子健康成长、办好人民

满意教育的重任。希望广大教师和教育工作者牢记习近平总书记提出的“四有”好老师、“四个引路人”殷切希望，学为人师、行为世范，加强学习、更新知识，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

康彦民强调，要加强师资队伍建设和师德师风建设，注重教育传承，积极做好“传帮带”，提升教学能力，提高教学质量，打造高素质高水平教师队伍。要办好职业教育，聚焦沧州主导产业做大做强、传统产业转型升级、战略性新兴产业发展壮大，积极对接本地企业需求，强化学生就业跟

踪指导，促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接，实现产教融合发展。要讲深讲活思政课，结合主题教育，深入宣讲和阐释习近平新时代中国特色社会主义思想，推动党的创新理论入脑入心。

康彦民强调，各级党委、政府要始终把教育摆在优先发展的战略位置，关心关爱教师群体，保障教师待遇，维护教师权益，在全社会营造尊师重教的良好风尚，让教师始终成为最受社会尊重的职业。

市委常委、秘书长田嘉宁参加看望慰问。

弘扬体育精神 建设体育强省

河北日报评论员

激情涌腾起，健儿勇争先。9月8日，河北省第十六届运动会在邯郸市开幕。这是全面贯彻落实习近平总书记关于体育工作的重要论述和视察河北重要讲话精神的实际举措，是党的二十大和北京冬奥会之后我省首次举办大型综合性体育盛会，是对全省体育事业发展成就的集中展示和全面检阅，对于加快建设体育强省具有重要意义。

体育强则中国强，国运兴则体育兴。体育是国家强盛的重要标志和应有之义，也是人民健康幸福生活的重要组成部分。近年来，省委、省政府坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，大力推动体育强省建设，竞技体育捷报频传，全民健身热情高涨，体育产业长足发展，体育带来的强劲动力正在成为推动高质量发展的新引擎。

作为河北规模最大、规格最高、影响最广的综合性体育盛会，省运会是推动我省体育事业发展的重要平台。本届省运会参赛总人次超过3万人次，较上届增加1万人次，创历史新高；聚焦体育强省建设目标，改革办赛模式，设青少年组和群众组两个组别，共设置67个大项1800个小项，项目设置更加贴近青少年、贴近群众，参赛门槛更低；坚持节俭办赛，坚持“够用、管用、实用”原则，做到既保障办赛又精打细算——本届省运会的举办，必将进一步拓宽优秀体育后备人才培养途径，进一步带动我省群众体育、体育产业发展，也必将充分展现我省经济社会发展取得的巨大成就，展现新时代燕赵儿女昂扬向上的精神风貌。

赛场，是体育竞技的场所，也是弘扬体育精神、传递激情梦想的舞台。赛场上选手们挥洒汗水，赛场外观众们摇旗呐喊，场内场外交相辉映、相互激荡，这正是体育的魅力所在。我们相信，在省委、省政府的关怀领导下，在承办城市的倾力付出下，在全体运动员、教练员、裁判员和工作人员共同努力下，本届省运会一定能赛出水平、赛出风格、赛出友谊，健儿身上展现出的积极向上、不断超越的精神面貌，必将激励我们以更加坚定的信心决心和更加良好的精神状态在各自的工作领域“争金夺银”。以本届省运会的举办为契机，我们要深入实施全民健身战略，让健身成为习惯、运动成为时尚，推动群众体育、竞技体育和体育产业蓬勃发展；要借势体育发展，推进城市更新，助力城市转型，让城市颜值更高、活力更足，努力实现办一次会、提升一座城。

“更快、更高、更强——更团结”，体育之美，美在精神。让我们把盛会带来的激情转化为推动经济社会高质量发展的豪情，扎实推进体育强省建设，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

当好良师益友 助力成长成才 盐山“校长有约” 铺设青年成才“快车道”

本报讯(记者孙健 通讯员王吉峰)“校长有约”平台帮助我们树立了正确的世界观、人生观、价值观，营造了比学赶帮超的积极氛围。在校长和老师的鼓励下，我的学习成绩取得了很大进步，最终考入理想大学。”曾就读于盐山中学的许钧泽，今年已在北京航空航天大学就读，提起之前的学习经历，至今仍对母校满怀感激。

盐山中学历史悠久，经过多年发展，为社会输送了一大批优秀人才。近年来，盐山中学创新“校长有约”平台，通过“温馨漫谈”“畅游校园”“校长伴跑”等形式，为青年成才铺设“快车道”。学校被河北大学、河北工业大学等11家省内骨干高校确定为“优秀生源基地”。

(下转第四版)

“双轮驱动”引领数智融合新未来 ——我市推动数字经济发展加快数字沧州建设综述

本报记者 于海涛 本报通讯员 吕亚平 李彬 闫旭

金秋九月，清风送爽。在2023中国国际数字经济博览会上，沧州携展品如约而至。北斗智慧城市平台、5G+智慧港口模型、农业物联网静态沙盘……一件件数字工业的“艺术品”彰显着沧州数字经济的发展脉动，带领着宾客一起畅想智融生活，“数说”狮城未来。期间，中国电子信息产业发展研究院发布了《2023中

国数字城市竞争力研究报告》，我市以第79位次入围2023数字城市百强榜。

4个应用场景、43件展品，凝结了沧州市数字经济发展的璀璨成果；14家参展公司，引领了一批“数字新航路”的弄潮儿。

党的二十大报告指出，加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济

深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

骏马自知前程远，无须扬鞭自奋蹄。党的二十大以来，我市把智慧城市、数字经济作为实现高质量发展的

重要抓手，加快推进数字产业化、产业数字化，“数字+产业”相互支撑、双轮驱动的数字经济发展格局正加速形成。今年上半年，全市数字经济领域招商引资重点项目共51个，总投资约653亿元。其中，在谈项目32个，已签约项目18个，已落地项目1个；全市数字经济核心产业共完成销售收入246亿元，同比增长10.1%，占全市总销售收入比重4.1%，整体呈健康平稳发展态势。

(下转第四版)

关注2023数博会